

在常州,有一个特殊的爱心大家庭,每个成员的血液都像大熊猫一样珍贵,这种血医学名称为Rh阴性血,俗称“熊猫血”。有些城市,一旦有Rh阴性患者大出血,血站经常调配不到合适血液。而在常州,基本上不会出现这样的情况,血库中往往储存着充足的“熊猫血”。就算是血不够,血站也能迅速与拥有Rh阴性血的市民联系上。这都得益于一个名叫“常州Rh阴性血型之家”的QQ群。自2008年武进区芙蓉派出所辅警汤立奔建立QQ群后,目前这个群已经增至347人,挽救了9条生命。据了解,“熊猫血”在亚洲人群存在的比例为千分之二至千分之三。也许是稀有的原因,他们在遇到危难时,表现出了高度的关爱和互助。

□现代快报记者 李梦雅 王玉



常州“熊猫血之家”:

300多“熊猫血”市民组建QQ群,献血随叫随到

退伍军人创建QQ群 300多个稀有血型者抱团“取暖”

汤立奔是常州市武进区芙蓉派出所的辅警,也是“常州Rh阴性血型之家”QQ群的创办人。2008年,汤立奔还在部队当兵,第一次参与献血时,被化验出来的是RH阴性A型血,对血型一无所知的汤立奔这时才知道,自己身上流淌着传说中的“熊猫血”。2008年时,汤立奔复员回家,开始加入各种同学群、战友群,他萌生了建立熊猫血群的想法,“万一大家有个什么事情,可以互相帮助。”

有了想法,汤立奔立即行动起来,但他认识的人不多,于是在各个网站上发帖“撒网”。几个月下来,仅有几十个人加到了群里。

考虑到个人的力量太微弱,汤立奔联系了常州血站。“血站觉得这个想法很不错,他们搜索资料库,向献过血的熊猫血市民

推荐QQ群,很快,就有不少人加入了进来。”

在常州稀有血型互助QQ群的创建和发展过程中,常州中心血站发挥了很大的作用。据常州中心血站献血服务科主任郑培兴介绍,在汉族人群中,Rh阴性血型者所占比例约为0.34%,在常州50万献血人群中,只发现了300多人。Rh阴性血可以输入阳性血中,但阳性血不能输入阴性血中,否则会生成溶血、危及生命。早年时,稀有血型的库存常年稀缺。

为了解决这个问题,从1990年开始,常州中心血站就建立了“稀有血型市民特殊档案”,经过不懈筛查,常州共发现并登记了300余位Rh阴性稀有血型市民,但其中,真正能够联系上的同型市民少之又少。

汤立奔找到血站,提出想把常州地区所有稀有血型的人聚到一起。

推荐QQ群,很快,就有不少人加入了进来。”

在常州稀有血型互助QQ群的创建和发展过程中,常州中心血站发挥了很大的作用。据常州中心血站献血服务科主任郑培兴介绍,在汉族人群中,Rh阴性血型者所占比例约为0.34%,在常州50万献血人群中,只发现了300多人。Rh阴性血可以输入阳性血中,但阳性血不能输入阴性血中,否则会生成溶血、危及生命。早年时,稀有血型的库存常年稀缺。

为了解决这个问题,从1990年开始,常州中心血站就建立了“稀有血型市民特殊档案”,经过不懈筛查,常州共发现并登记了300余位Rh阴性稀有血型市民,但其中,真正能够联系上的同型市民少之又少。

汤立奔找到血站,提出想把常州地区所有稀有血型的人聚到一起。

一家有三个“熊猫血” “有了这个群,感觉有了保障”



殷一虹和她儿子都是稀有血型

殷一虹是常州武进区西夏墅人,今年38岁,从事保险行业,性格非常爽朗。“我一家子都是‘熊猫’。”殷一虹笑着说,第一次知道自己是稀有血型,是在2000年生孩子的时候。“我怀孕的时候胎像一直不稳定,身体感觉很累,住在镇上的医院保胎。怀孕5个月只有88斤,比怀孕前还瘦了20斤,吃什么吐什么。那时候还不知道自己是稀有血型,后来预产期过了一个星期,肚子还没动静,心里着急了,就去常州妇幼医院看看是什么原因。”殷一虹说,幸好是去了常州的妇幼医院,要是在乡下生,自己这条命早没了。

殷一虹说,平时生活中也不觉得自己有什么不同,但是自从知道自己是稀有血型,仿佛多了一种责任感,不管是哪里的人,只要发出求助,心里会油然而生一种怜惜之情,好像自己有义务去帮助他。“现在有了这个群,Rh阴性血输给我,很可能有生命危险。”

“感觉我们就像一个大家庭,里面的每一个人都家庭成员,一个都不能少。”韩丽青说,因为稀有,大家聚在一起不容易,所以会特别珍惜这种缘分。

QQ群管理员 “献过几次血记不清了,十次肯定有的”

31岁的韩丽青是常州无偿献血志愿服务队稀有血型分队队长,也是最早加入互助群的人之一。韩丽青是在2007年才知道自己是稀有血型。那天,韩丽青接到血站的电话,有个跟她一样血型的病人手术后大出血,需要她立刻赶过去献血,韩丽青这才知道自己是Rh阴性B型血。由于家住新北区汤庄农村,韩丽青搭了1个多小时才赶到红星大剧院门口的献血车。“我怕赶不上,一路催司机快点儿,献了400ml血后,我才舒了一口气。”

“一开始,我是无偿献血志愿者,后来血站给每一个熊猫血的献血者发短信,我才知道了这个群。”由于热情、细心,韩丽青成了这个群的管理员之一。互助

血脉相连的守望

成立4年挽救9条生命,已有苏杭等外地人加入

每半年献一次血的老陆: 献血是责任,已养成习惯

从2002年过了哺乳期后,殷一虹开始每隔一段时间献一次血,献血总量达到2600ml。“只要身体状况允许,每隔6个月,我都会去献一次。这两年得了过敏性鼻炎,感觉血液质量不太好,就没去献血了。”

与殷一虹一样,定期献血的群友还有很多。在还不知道自己是稀有血型的时候,韩丽青就积极献血。生过孩子之后,韩丽青的体质没有以前好了,这两年只能减少献血次数,最近的一次是2010年献血小板,“献血小板要求很高,那天中午,我嘴馋喝了几口鱼汤,验血的时候,护士说有可能会因为这个通不过,心里有点内疚,那个病人已经等了三天了,还好平时饮食还算清淡,最后检验通过了。”

当群里有孕妇时,准妈妈们会报一个预产期,群友们会将自己的手机号告诉准妈妈,一旦需要,立即赶往现场。汤立奔说,之所以要提前预约,是因为他们这部分人,知道自己血非常珍贵,所以总是非常积极地每六个月去献一次

做法,在他的影响下,陆明的夫人也开始每年坚持献两次血。

参加了无偿献血服务队后,陆明开始利用闲暇时间做一些志愿者活动,在各个献血点做招募、宣传。2010年,陆明被选为第二届无偿献血服务队队长。他是常州一家公司的管理人员,平时工作比较忙,但只要有时间,陆明就会做志愿者活动,“也没什么特别想法,有时间有精力,就做一点事情,让更多的人了解无偿献血,尽自己的份力而已。”

在这个QQ群里,陆明也结识了很多好朋友。“同一种血型就会感到特别亲切,现在我知道的跟我一样血型的人有七八十个,经常在一起玩的有十几个。我们自己每隔一段时间,会小范围聚一次,每年血站还会组织一次大型聚会。”陆明觉得没必要因为是稀有血型而影响正常的生活,平时注意保护好自己就可以了。“现在有了这样一个群体,感觉很放心,即使发生意外,也会有很多人等在那里帮忙。”

陆明的家人都非常支持他的做法,在他的影响下,陆明的夫人也开始每年坚持献两次血。

常州熊猫血 储备量大幅提升

记者了解到,为了给稀有血型者提供一个固定的聚会场所,常州中心血站还在办公大楼的二楼特意腾出一间屋子,放置了长形圆桌、沙发,专门给他们组织活动用。

就在上个月15日,血站举行了“血站开放月——稀有血型市民联谊”活动,50多位群友参与其中。血站还特意为每位稀有血型群友准备了衬衫,上面印着可爱的熊猫图案和各自血型,群友们穿着特制的服装,了解了稀有血液检验、制备、贮存等过程。无偿献血志愿服务队员也在联谊会现场做引导、登记、讲解等服务工作。之后,血站专家又为他们开展了血液知识讲座,介绍了稀有血型相关知识。

“我们一直叮嘱稀有血型的市民要更加爱护自己,尽量避免胃出血、外伤出血等情况。”

“这个QQ群让这些特殊的人有了归属感,他们自称是‘熊猫’,觉得这样一群人能聚在一起很难得,大家关系很亲密,除了每年我们血站会组织一次大型活动,他们自己平时私下的聚会也非常多。”郑培兴说。

正是由于群友们的定期捐献,目前,常州Rh阴性血的储备比以前大幅提升,基本可以满足临床急救需要,从2011年开始,紧急召集稀有血型市民群体共同献血的情况已经不再出现。通过给群友们定期上涨、交流,大家已经充分意识到定期献血的重要性,常州Rh阴性血的库存量得以保持。

郑培兴介绍,以前,冷库存血的复苏需要4个小时时间,为了缩短这一时间,常州血站于2008年在全省率先引进了“快速洗涤法”,将冰冻血复苏时间缩短到75分钟,为抢救病患赢得了宝贵时间。

为保证血液质量戒烟的老朱: 急奔南京,挽救白血病女孩

据郑培兴介绍,QQ群开通四年,已经通过这个平台拯救了9名垂危的稀有血型病人。

2008年6月26日,9月23日,常州连续出现病患急需大量Rh阴性稀有血的紧急情况,常州献血办接到求助电话后,3次通过QQ群发布紧急需求信息,得到成员的积极响应,最短仅用了一个小时,就确定下鲜血人数和鲜血时间地点,使病人生命得到及时挽救。“与传统方式相比,QQ群通知模式更加及时,更加公开,更加清晰,更多的稀有血型市民可以参加到抢救活动中。”

什么大不了。”

据郑培兴介绍,朱金荣是在2004年第一次在街头献血时,得知自己是Rh阴性血,到现在他已经坚持无偿献血8年,总献血量达到2900毫升。

“朱金荣很有责任感,为了保持血液的纯净,硬是戒掉了十多年的烟瘾。他还每天早上坚持跑步一小时,让自己保持年轻健康的身体状态。”郑培兴说,“朱金荣今年已经55岁,按国家规定,超出了献血年龄,但是,朱金荣觉得自己是‘熊猫血’,只要有需要,该出手时还是会出手。”